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Barbro Alvtegen och Eivor Benson lossade det blågula bandet vid 
invigningen av utställningen.

Hundra år av Näs
Astrid Lindgrens brorsdöttrar Barbro Alvtegen och Eivor Benson 
drog söndagen den 18 mars i var sin ände av en stor rosett. Det 
blågula bandet lossades som ett startskott för utställningen ”Näs för 
hundra år sedan” – om området där Astrid Lindgren växte upp och 
fann inspiration.

Trots det ostadiga vädret besökte flera hundra personer den före detta 
prästgården under invigningsdagen. Många var nyfikna på hur livet 
tedde sig på Näs för ungefär ett sekel sedan, när Astrid Lindgren föddes.
- Faster Astrid och vi skrattade fullkomligt åt min mamma Gunhild när 
hon sa att hon skulle kunna stå i en kur och ta emot turisterna som smög 
omkring, berättade Gunvor Runström i sitt invigningstal. I dag skulle 
hon ha sagt ”Vad var det jag sa?”.

En skalenlig modell, byggd av Michael Delden, har en central roll i 
utställningen. Tack vare modern teknik kan besökarna titta på miniatyr-
versioner av de gamla byggnaderna och kringliggande mark och 
samtidigt lyssna till inspelade ljudklipp.
Längs väggar och på skärmar är fotografier på Astrid Lindgren och 
hennes släkt uppsatta, andra dokumenterar områdets historia. Bakom 
glas hänger dessutom den första kända skriften om Näs, nämligen 
prästen Johan Mörskes gåvobrev från 1411.

”Näs för hundra år sedan” pågår till och med den 2 september. Fram till 
dess kan man också beskåda ”Sagolika qviltar” – elva textila alster med 
motiv ur Astrid Lindgrens böcker, utlånade av qviltföreningen 
”Rikstäcket”.
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Innan det i radio direktsända tillkännagivandet florerade rykten på  
Internet om att en organisation skulle bli 2007:s vinnare. 
Spekulationerna visade sig vara sanna – i Linas kök i Astrid Lindgrens 
Värld i Vimmerby offentliggjordes den 14 mars juryns beslut: den icke 
vinstdrivande institutionen Banco del libro i Venezuela belönas för sitt 
arbete.

Banco del libros verksamhet bygger på att förmedla böcker och lusten 
att läsa och skriva till unga – oavsett om de bor i otillgängliga bergsbyar 
eller kåkstäder runt storstäderna.
Namnet, som kan översättas med ”bokbanken”, kommer av att Banco del 
libro från början var ett bytescenter för läroböcker. 

Projektet har vuxit i omfattning sedan grundandet för snart femtio år 
sedan. Fram till i dag har man byggt modellbibliotek, initierat  
skolbiblioteksnätverk, haft workshops, startat barnboksförlag och gett ut 
tidskrifter och publikationer. Bland annat. 
Framgångarna har inspirerat till liknande initiativ i andra delar av  
världen.

Priset, som delas ut för femte gången, överlämnas av kronprinsessan 
Victoria den 30 maj på Skansen i Stockholm.

Pengar på banken för bokbank
Årets ALMA-pristagare tillkännagiven i Vimmerby

Juryns motivering
”Banco del Libro har med pionjäranda, uppfinnings-
rikedom och envishet ständigt sökt nya vägar för att 
sprida böcker och främja barns läsning i Venezuela.  
Entusiasm, professionalism, närhet till barnen och 
en befriande brist på byråkratiskt tänkande känne-
tecknar arbetet i såväl kåkstäder och bergsbyar som 
på universitet och i cyberrymden.”

Fakta ALMA-priset 
Litteraturpriset till Astrid Lindgrens 
minne (Astrid Lindgren Memorial Award, 
ALMA) har instiftats av den svenska  
regeringen. Fem miljoner kronor delas  
årligen ut till författare, illustratörer, 
berättare och/eller läsfrämjande insatser, 
vilket gör det till världens största barn- och 
ungdomslitteraturpris. Syftet är att ”stärka 
och öka intresset för barn- och ungdoms- 
litteraturen i världen samt att på global 
nivå främja barns rätt till kultur”.

Året Astrid Lindgren skulle ha fyllt hundra går priset till hennes 
minne till Banco del libro, en läsfrämjande organisation i Venezuela.

Juryns ordförande Larry Lempert

Läsestund i kåkstaden Vargas.
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Krumelurpiller är inte bara små runda tabletter,  
misstänkt lika gula ärtor, som hindrar en från att bli stor. 
Tillsammans med en bok om barnet Astrids upptåg är 
”Krumelurpiller” titeln på den första av en rad böcker av 
eller om Astrid Lindgren som Rabén och Sjögren ger ut 
under jubileumsåret.

Att författarinnan betytt mycket för Rabén och 
Sjögren framgick tydligt när 
förlaget inför publicerings-
premiären samlade några av 
upphovspersonerna bakom 
årets Lindgrennyheter.
Samarbetet mellan Astrid 
Lindgren och Rabén och  
Sjögren började 1944 när  
författarinnan gav ut sin första 
bok ”Britt-Mari lättar sitt  
hjärta”. Berättelsen om Pippi 
kom ut 1945 och året därpå 
började  
Astrid Lindgren också att arbeta 
på förlaget på eftermiddagarna.

För Astrid Lindgren själv spelade i sin tur hembygden 
en central roll i skapandet.
- Jag har många gånger känt avundsjuka över att jag 
inte fick leka med syskonen Ericsson på Näs, sade Christina 
Björk, som skrivit ”Astrids äventyr – innan hon blev Astrid 
Lindgren” och vid flera tillfällen besökt Vimmerby under 
researcharbetet.
Längst bak i Christina Björks och illustratören Eva  
Erikssons bok finns en liten guide till Vimmerby och kringlig-
gande miljöer. Med hjälp av denna kan läsaren hitta till bland 

annat Madickens villa och ”Bullerbyn”, eller Sevedstorp som 
samhället egentligen heter.

Filmaren och Astridkännaren Margareta Krantz har samman-
ställt repliker och formuleringar i ”Krumelurpiller – Astrid 
Lindgrens bästa citat för stora och små”.  Från det lilla podiet i 
Rabén och Sjögrens lokaler berättade hon att det inte har varit 
så lätt att vaska fram guldkornen ur Astrid Lindgrens texter, 
trots att de finns i överflöd.
- Man fastnar i berättelserna i stället, sveps med, slukas och 
tänker inte på sådant.

Överskottet från försäljningen av  
”Krumelurpiller” går till insamlingen som 

SOS-Barnbyar instiftat i 
Astrid Lindgrens namn.

Rabén och Sjögren hyl-
lar Astrid under hela året.  
Firandet kulminerar på 
författarinnans födelsedag 
den 14 november, då det 
årliga priset i hennes namn 
delas ut och dessutom vin-
naren av en berättartävling 

utses. Över tre hundra manus 
har kommit in till den sist-
nämnda och förlaget är mitt 
uppe i den arbetsamma gall-
ringsprocessen. Men det kan 

vara mödan värt – Astrid Lindgrens 
litterära karriär började efter att hon 
skickat in ett bidrag till en sådan.

Äventyr och krumelurpiller i bokform

Vimmerby stod på TUR
För att locka researrangörer och semester-
sugna privatpersoner visade Vimmerby upp 
sig på TUR-mässan i Göteborg. 

- Många var nyfikna på vad Vimmerby har 
att erbjuda – inte minst under jubileumsår-
et, berättar Birgitta Karlén från Jubileums-
kansliet, en av personerna som tog emot 
nyfikna besökare i Vimmerbys monter.

TUR har arrangerats sedan 1984 och är 
Nordens största rese- och turistmässa.

Pippi och hennes bekanta bjöd på sockerdricka. 
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Adress: 
Jubileumskansliet
Prästgårdsgatan 24
598 36  VIMMERBY

Om du inte önskar att få Jubileumskansliets nyhetsbrev 
i framtiden kan du gå in på vår hemsida och avregistrera 
dig. Där kan du också läsa nyhetsbrevet on line.

Gå in på 

www.vimmerby.se/jubileum
om du vill läsa mer om jubileumsåret

Missa inte …
… att besöka Kulturhusets utställning ”Astrid Anna 
Emilia Lindgren” om du har vägarna förbi Stockholm. 

Utställningen bygger på bilder ur privata album samt 
ögonblicksskildringar av professionella fotografer. 
Besökaren kan dessutom lyssna till Astrids Lindgrens 
egen röst i filmade intervjuer och radioinslag.

- Vilken otrolig present för oss i familjen! utbrast 
författarinnans dotter Karin Nyman under invignings-
vernissagen. Det skulle mamma också ha tyckt, även 
om hon var ointresserad av sitt eget så kallade  
kändisskap. 17-åringen vi ser på vissa av bilderna 
här skulle ha hisnat om hon vetat vilken framtid som 
väntade henne …

Materialet, varav en del visas för första gången, finns 
att beskåda fram till den 2 september.

Missa heller inte …
… att berätta om dina bästa hyss i berättartävlingen 
som Rabén & Sjögren arrangerar i samarbete med 
Myndigheten för skolutveckling. Senast den 25 april 
vill förlaget ha bidrag från elever i årskurs fyra.
Länk till mer information hittar du i kalendariet på 
www.vimmerby.se/jubileum.


